



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, DOMINGO 23 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 523

El Gobierno ha dispuesto la creación de la medalla de las Brigadas Internacionales. Este distintivo será concedido a todos los combatientes no españoles que lucharon en las citadas unidades. Al reconocimiento moral del pueblo, el Gobierno, con *indudable acierto*, añade el reconocimiento oficial hacia aquellos que no vacilaron en sacrificar su bienestar y su vida por la causa del pueblo español y por la libertad del mundo.

## Nuestro Ejército ha pasado por todas las pruebas más duras, que le han dotado de un temple invencible

## TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN TODOS LOS FRENTEROS

### La aviación fascista no consigue bombardear Cartagena

#### NUESTRAS OBRAS

### ¿Qué es LA VOZ DEL COMBATIENTE?

Toda obra, si quiere alcanzar el ser perfecta, está obligada a ser crítica y a constante revisión. Entendemos que es esa la mejor manera de posibilitar esa perfección. De ahí que hoy empecemos a hablar de LA VOZ DEL COMBATIENTE, órgano del ejército del Centro, cuya dirección y orientación asume el Comisariado del mismo. Para explicar lo que el periódico representa en su triple aspecto: político, militar, informativo y, como complemento de los tres, el técnico.

**ASPECTO POLITICO.**—La orientación del periódico está rigidamente subordinada a las directrices que el Gobierno señala a sus órganos de toda naturaleza. El Ejército es un conglomerado en el que actúan individuos de distintas ideologías políticas y sindicales, y también los que no están adscritos a ninguna. Cumple a LA VOZ DEL COMBATIENTE, por ello, atemperar su conducta al ejercicio de una política de Frente Popular, para que acierte a ser, de manera efectiva, el diario de todos los combatientes, absolutamente de todos los que componen este Ejército. Nuestro periódico está caracterizado así. Y partiendo de ese principio, de observancia y cumplimiento incuestionables, su labor de orientación está determinada por los hechos que diariamente se producen, nacionales o internacionales, militares o políticos. En torno a todos ellos, y cuidando bien de ajustarlos a los que son fines de nuestra lucha, sentido de nuestra guerra y normas ordenadas por nuestro Gobierno, se hacen los comentarios que a diario en él se ven, y jamás se olvida consignarlos impregnados del realismo que posean y de los matices que en ellos concurren. Estimamos que, superadas ciertas formas de trabajo, la madurez de nuestro Ejército exige un tono soberano y de plena responsabilidad en lo que se escribe y en lo que se dice, ya que nuestra moral y nuestra firmeza no sufran por ello merma, y porque, además, hay que partir de la base de que la fase que vive nuestra guerra no consiente otro léxico ni otras palabras que aquellas que acierten a registrar la realidad de cada hora y a señalar, en relación con ella, las obligaciones que nos comporta. En este aspecto, nada tenemos que reprocharnos de la marcha de nuestro diario. Acontecimiento importante que se produce no deja de ser registrado, y, al ser así, se acompaña siempre del comentario, del editorial, del suelto para que el combatiente, el mando y el comisario sepan a qué atenerse en cada caso. Consigna del Gobierno que se da, encuentra en nuestras columnas la oportuna divulgación, y, sin salirse del espíritu que la informa, también el oportuno reconocimiento para la mejor comprensión de todos.

Se ha podido señalar, creemos que con error, que nuestros artículos están concebidos en tonos y formas incomprensibles para el soldado. Nada más lejos de la realidad. Primero, porque nuestros soldados no carecen, por fortuna, de una preparación que les permita adentrarse con facilidad—y en caso de duda, ahí están los comisarios—en los problemas, y en segundo lugar, porque se confunden, sin duda, los tonos de responsabilidad, las palabras de realidades, el enfocar los problemas con crudeza no desprovista de discreción, con una acción, a nuestro juicio pernicioso, de mantener, y querer proyectarlo a los demás, un estilo innocuo, hueco, insustancial, empeñado en tópicos y en frases que, si en algún momento—cuando nuestra guerra se hacía a base de entusiasmo—pudo tener una virtualidad, hoy carece en absoluto de ella, en virtud de la propia evolución de la misma guerra. Nos complace de tal suerte nuestra labor en este sentido, la labor del Comisariado, como orientador y rector de LA VOZ DEL COMBATIENTE, que nada tenemos en ese orden que rectificar. ¿Mejorarlo? No puede hablarse de mejorar lo que está subordinado, repetimos, a los sucesos de distinta índole que se produzcan. Ninguna ambición cabe en este aspecto que no sea la de procurar acertar en cada momento a recoger y orientar los problemas que a diario se sucedan. LA VOZ DEL COMBATIENTE, como cualquier otro periódico de ejército, no puede aspirar en el aspecto político a otra cosa que a ser el observador de la política del Gobierno y celoso guardián de las intenciones de nuestro Ejército, divulgador de sus problemas, orientador de sus ideas y animador constante y entusiasta del espíritu que nos anima a todos los españoles en lucha.

“Este Ejército, que con su tesón, con su espíritu de sacrificio, con su terrible aprendizaje está formando y ha formado el escudo necesario para que entretanto la verdad y la justicia se abran paso en el mundo, forja con sus puños y calienta con su sangre el arquetipo de una nación libre. Su causa, por española que sea, tiene una repercusión en todo el mundo. Hacia estos combatientes va no sólo nuestra admiración, sino nuestro profundo respeto.” (MANUEL AZANA.)

### Tópicos fascistas ¡ESO ES EL FASCISMO!



No obstante la ponderada “unidad” oficial que los fascistas españoles dicen haber realizado, lo cierto es que en la zona invadida el descontento cunde y la desunión, profunda y extensa, alcanza a las mismas organizaciones rebeldes. El “Partido Único Fascista” no existe. Entre falangistas y “requetés” hay planteada una lucha a muerte, que más pronto o más tarde surgirá con toda virulencia. Hoy, Falange Española es el blanco de todos los odios. Todos los hombres dignos, todas las conciencias honradas, tienen que repudiar a esta tristemente celebre organización, que se entregó desde los primeros días a cometer los asesinatos más repugnantes. Falange Española es un partido que ha crecido al amparo de los procedimientos de terror y eliminando a las demás organizaciones. No se cuidaron de la selección. Admitieron a todos. Absorbieron a la masa neutra, y en los puestos de dirección se encaramaron gentes sin escrúpulos, los arribistas, que llevaron a la Falange a sumarse a los “requetés”. Cada día, en el campo fascioso, las discrepancias son mayores. Aumenta sin cesar el número de los enemigos de la invasión. Al lado de ésta, cada día se halla más sola la Falange extranjerizante.

### “Auxilio social”

**Preferire morir antes que revelar informes militares**

GIBRALTAR 22.— Los facciosos españoles han fusilado al marinero del “José Luis Díez” Diego Soriano García, que fue recogido en alta mar por un barco rebelde.

La sentencia a muerte se fundamenta en el hecho de que el marinero republicano se haya negado a facilitar informes militares. (Agencia España.)

### En segunda página:

**SALUDO A LOS COMBATIENTES DEL GRUPO DE EJERCITOS DE LA ZONA CENTRAL, por el GENERAL MIAJA**

El fascismo jamás podrá lograr la unidad espiritual de un pueblo, que es la auténtica unidad. Esta unidad pugna con su propia naturaleza. Como es enemigo del espíritu investigador y crítico, como no tolera el espíritu de libre examen, como es la negación de la libertad y la afirmación rotunda de la fuerza, el fascismo resista por el terror la unidad que por otros métodos no podría alcanzar. El fascismo español lleva en sus entrañas los germenos de su propia eliminación. Esta ola de descontento y de desunión que las correes es el anticipo de su hundimiento definitivo.

## PARTE DE GUERRA

Sigue la tranquilidad en todos los sectores

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 22 de octubre de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA. — Sin noticias de interés que consignar en los distintos frentes.

### Bombardeo y ametrallamiento en diversos pueblos de Cataluña

AVIACION.— Durante la noche última los aparatos de la invasión bombardearon diversos lugares de la costa de Cataluña, ametrallando las calles de algunos pueblos.

A las 8,40 horas de hoy, dos hidros alemanes Heinkel 59 que intentaban bombardear Cartagena, fueron puestos en fuga por los cazas republicanos.”

## Que la noble causa china triunfe sobre el invasor y lo detenga ante Cantón, como los españoles hicimos en Madrid en noviembre de 1936! ¡Salud a aquellos hermanos!



El cañón es un arma poderosa para alcanzar un objetivo que se le pueda precisar. Pero cuando a la dispersión natural del tiro se añade la imprecisión del objetivo, como ocurre cuando se trata de destruir las numerosas armas de la infantería, enmascaradas, dispersas, se le plantea al artillero la necesidad de no dejar intacta una pulgada de terreno

## Saludo a los combatientes del Grupo de Ejércitos de la Zona Central

Saludo a todos los combatientes del Grupo de Ejércitos de la Zona Central de España, que tan magníficamente están cumpliendo con su deber y que tantas pruebas de heroísmo están dando en su lucha contra la invasión. Vuestra moral y vuestro espíritu de sacrificio, que cristaliza siempre en la resistencia que oponéis en los combates, es buena prueba de vuestro amor a España y a la República.

En diferentes ocasiones os habéis enfrentado con enemigo mejor armado y más numeroso; pero ellos sólo llevaban a la lucha armas y hombres; hombres y armas que no eran de España, y, por lo tanto, no podían tener fe en la victoria, porque no luchaban por un ideal.



Ante esta potencia bélica, vosotros, soldados españoles, podíais ofrecerles vuestros corazones heridos de moral y con un deseo grande de vencer, y aunque vuestras armas fuesen menos numerosas, las utilizabais con fe y, sobre todo, con una idea, la única que hoy podemos tener los que luchamos en nuestro campo: salvar a España. Esta es la misión histórica que nos hemos impuesto.

La República, que no deseaba la guerra, porque las guerras arruinan los pueblos, aceptó la lucha que se le ofrecía, con sólo este fin: con el de impedir que nuestra patria fuese una colonia de los países fascistas.

Yo tengo la seguridad de que mientras quede un solo español, luchará hasta conseguir la victoria.

La resistencia de Levante y Extremadura y la defensa heroica que nuestros hermanos del Ebro hacen ahora del terreno que les ha sido confiado, en el que se batan con una bravura que hace palidecer a los invasores, son alabanzas que el Ejército de la República está dando en las puertas del fascismo, advirtiéndole que se acabaron las victorias fáciles y que tienen que batirse. Por este camino, ellos no pueden seguirnos, pues sus hombres, como os digo antes, carecen de la moral necesaria para luchar. Hasta ahora, nosotros nos hemos batido con la aviación y artillería fascistas; pero ahora tienen que utilizar sus hombres, que, al contacto con los nuestros, se desmorazan.

Con vuestro deseo de vencer, con las enseñanzas que os proporcionan vuestros mandos y comisarios, muy pronto veremos cómo el fascismo muere en España, donde tanta tragedia y tanto luto ha producido.

Aprovechad esta nueva válvula de cultura que hoy os ofrece la revista "Comisario", y a combatir por la victoria.

Os abraza vuestro general,

JOSE MIAJA  
(De la revista "Comisario")

**Ese marinero del "José Luis Díez" que ha preferido ser fusilado antes que facilitar a los traidores informes militares, es un símbolo de España, de su fortaleza, de su espíritu indomable y de su inquebrantable voluntad de no someterse jamás ni caer en la indignidad. ¡Honor a cuantos con esa conducta enseñan al mundo y estimulan a los demás!**

## El Frente Popular nacional organiza la despedida a los voluntarios internacionales

BARCELONA 22 (12 n.).—Se ha reunido el Comité Nacional del Frente Popular con asistencia de los Sres. Baeza Medina, Mateos Silva, Horacio Prieto, Manso, Cabo Gloria y Cruz Salido. Acordó que comience a actuar inmediatamente el Secretariado, y se aprobaron las propuestas hechas para organizar la despedida que merecen los voluntarios extranjeros, de la que se dará traslado para su cumplimiento a los Frentes Populares provinciales. (Febus.)

Valencia, en la persona de su alcalde, Domingo Torres, acude al Centro a rendir homenaje a nuestros combatientes. Madrid, el heroico Madrid, ha correspondido a tal distinción con el voto de ayer tarde.

He aquí al alcalde valenciano con el teniente coronel Mera en uno de los frentes de este ejército.



## Heroico comportamiento de los obreros del puerto

VALENCIA 22 (12 n.).—Existe el propósito de solicitar para los obreros del puerto una distinción honorífica, como premio a la intensa labor que vienen realizando, a pesar de los bombardeos de la aviación extranjera. Se espera que el pueblo de Valencia y toda la España republicana apoye la petición.

Desde luego, se ha advertido desde hace semanas la transformación sufrida en las operaciones de desembarque de las mercancías. El rendimiento de los obreros es hoy el máximo. Ellos mismos se han impuesto los mayores sacrificios para que los barcos queden descargados en el menor número de horas posible. Además, se han registrado hechos heroicos, tales como la extinción de fuegos provocados en cisternas, para evitar que las llamas destruyeran otras mercancías. En algunos momentos, los trabajos de descarga no se han interrumpido, a pesar de estar la aviación fascista bombardeando el puerto. Algunos obreros han resultado heridos, lo que no ha disminuido el entusiasmo y abnegación de los demás trabajadores portuarios. (Febus.)

## ORDENES MILITARES

SE CREA LA MEDALLA DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

BARCELONA 22 (11.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta una circular creando la medalla de las Brigadas Internacionales, para premiar de un modo general a los combatientes de dichas Brigadas, que por decisión del Gobierno de la República abandonan España. Tendrán derecho a esta condecoración todos los combatientes no españoles que hubieran servido en las Brigadas Internacionales desde su creación hasta la fecha de esta orden circular.

## DES PEDIDA ¡SALUD, CAMARADAS INTERNACIONALES!

El esfuerzo magnífico y extraordinario que está realizando la clase trabajadora en armas contra el fascismo internacional para aplastar definitivamente al extranjero invasor y a los generales traidores que provocaron y facilitaron la invasión, es digno de la mayor admiración.

Para la inmensa mayoría de los que luchamos, supone un sacrificio enorme el haber tenido que habituarnos a vivir esta vida de la guerra que lleva consigo tantos sufrimientos, tantos dolores morales y materiales.

Grandes son las penalidades sufridas en campaña, duras pruebas han de soportar los camaradas que luchan en frentes de gran actividad bélica; pero ¿había pensado en el gran gesto de sacrificio y solidaridad realizado por los camaradas de las Brigadas Internacionales?

Nuestras vicisitudes, con ser muchas, resultan insignificantes al lado de las de estos camaradas. Cuando atravesábamos los tiempos más difíciles de nuestra lucha, los camaradas internacionales nos trajeron su apoyo incondicional y desinteresado, nos enseñaron las normas más elementales del arte de la guerra moderna e infiltraron en nosotros, con su ejemplo extraordi-

ario, la gran moral de combate que hoy poseemos, que tanto nos valió en aquellos críticos momentos y que nos llevará a la victoria.

El ejemplo generoso dado por estos hombres, señalará una nueva pauta en las guerras del futuro; abandonaron sus hogares y rompieron la armonía de su vida para venir a nuestro lado. Muchos de ellos disfrutaban de una ventajosa posición social que no dudaron ni un solo momento en abandonar para estar entre nosotros desde los primeros instantes.

Entre éstos, destacado, destacadísimo, aparecía siempre en los lugares de mayor peligro el inteligente escritor Luckas, uno de los que se han quedado con nosotros para siempre.

Nuestra España ha quedado honrada con su sangre generosa; en el frente de Aragón cayó para no levantarse más el luchador heroico y camarada magnífico.

¡Salud, camarada Luckas!  
¡Salud, camaradas, todos de las Brigadas Internacionales!

Los buenos españoles jamás podremos olvidar vuestro gesto y os merecemos ser dignos de él.

Francisco MOTA  
Comisario de Caballería

## ¡CUIDADO CON LOS ESPIAS!

## SE DESCUBRE EN FRANCIA UNA ORGANIZACIÓN DE ESPIONAJE ITALIANA

PARIS 22.—A propósito del inspector Rakowski y de la espía italiana Bellavia, parece que ésta fue presentada a la Policía por un alto funcionario fascista especializado en asuntos de espionaje y que tiene un cargo oficial.

Según las informaciones publicadas, se trata de la misma personalidad complicada en el asesinato de los hermanos Roselli, sobre el cual se ha dictado ya sentencia.

El episodio de Bellavia no es el único. Después de la detención de ésta y del vicecónsul fascista italiano en Saboya, se ha practicado la detención de un empleado del Consulado de Annzey, jefe de la organización fascista italiana, un tal Reata, y dos italianos en París, también acusados de espionaje. (Agencia España.)

## Nuevo embajador de Francia en España

PARIS 22.—Según la comunicación diplomática, aprobada esta mañana por el Consejo de ministros, el embajador de Francia en España, Sr. Labonne, es nombrado residente general en Túnez.

Será sustituido por el actual factor del gabinete del ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Jean Henri. (Fabra.)

## Entierro del comandante Alfredo Zamaniego

BARCELONA 22.—Se ha verificado el entierro del comandante de Asalto Alfredo Zamaniego.

Presidió el duelo el ministro sin cartera Sr. Bilbao, el secretario general del Gobierno de Euzkadi, Sr. Jauregui; el director de Seguridad.

Rindieron honores fuerzas de Asalto con bandera y música. (Febus.)

## Entrega de una bandera a la 58 Brigada

VALENCIA 22.—En su acantonamiento se celebró la entrega de una bandera a la 58 Brigada Mixta. Actuó de madrina la señorita Guillermina Modrano. Las fuerzas desfilaron ante la enseña, y asistió mucho público a la fiesta militar, y el subsecretario de Obras Públicas, Sr. Marcos. (Febus.)

## Unión Republicana despide a los internacionales

BARCELONA 22.—Se ha reunido el Comité Ejecutivo Nacional de la Unión Republicana. Se acordó intervenir en cuantos actos se organicen de despedida a los voluntarios de las Brigadas Internacionales.

Al mismo tiempo, el partido de la Unión Republicana ha redactado un manifiesto de despedida a los extranjeros que han luchado a nuestro lado en defensa de las libertades españolas. (Febus.)

## Se desea saber el paradero de...

Donato Sánchez Sánchez, de doce años de edad, a quien se supone enrolado en alguna unidad de este Ejército. Noticias: a Donato Sánchez Mayoral, sargento de la D. C. A., calle del Pinar, número 8, entresuelo.

# Se confirma el gran descalabro del enemigo en el Ebro. Eso explica la inactividad en aquel frente. Nunca tan clara ha aparecido la efectividad y el valor de nuestra resistencia

## Se impone al general Miaja la gran cruz del Mérito Militar de Méjico

Es una prueba de cariño del pueblo mejicano a quienes defendiendo la causa de España defienden la paz del mundo

BARCELONA 22 (8,30 n.).—Al acto celebrado en el domicilio del jefe del Estado Mayor, general don Vicente Rojo, en el que se le hizo entrega al general Miaja de la gran cruz del Mérito Militar de primera clase de Méjico, durante su estancia en esta capital, asistieron el general de Aviación Hidalgo de Cisneros, el subsecretario del Ejército de Tierra, coronel Córdón; el comisario general del Ejército, Osorio Tafall; el agregado militar de la Embajada de Méjico, coronel Hajar. Le acompañaban el embajador, D. Adalberto Tejada; el general Matallana, jefe del Estado Mayor de la Agrupación de Ejércitos Centro-Sur, y otras muchas personalidades.

El embajador, al colocar en el pecho del general Miaja la insignia que le había sido concedida, le dijo: —Mi general: Tengo una gran satisfacción en colocar el emblema del Mérito Militar, que el presidente Cárdenas ha concedido, como testimonio de admiración y cariño, al valiente defensor de Madrid, que

supo luchar al servicio de la causa de España y al mismo tiempo de alta causa social, que también reclama el mundo, contra unos militares, mejor dicho, contra unos hombres que, trahionando su juramento y sus deberes, lanzaron a la guerra al pueblo español, luchando asimismo contra todos aquellos que quieren atropellar su soberanía.

Terminó haciendo, en nombre del presidente Cárdenas, votos por la victoria del Ejército republicano.

El general Miaja, al responder, visiblemente emocionado, dijo:

"Desco que traslade al presidente Cárdenas mi agradecimiento y un cariñoso saludo en nombre de este Ejército."

Acto seguido le fué entregado al laureado defensor de Madrid por el agregado militar de la Embajada de Méjico el pergamino por el que se le concede la condecoración citada.

Después de recibir muchas felicitaciones de todos los presentes, el general Miaja y demás personalidades fueron obsequiados. (Febus.)

## "Paguemos nuestra deuda de solidaridad con el más esforzado de los pueblos", dicen unos artistas argentinos al haber de España

BARCELONA 22.—Los artistas de cine, teatro y radio de la República Argentina han hecho circular un manifiesto por todo el país, en el que afirman que en España se trata de resolver ahora por la fuerza de las armas si la cultura es un atributo necesario para la condición humana o si la especie ha de renunciar a sus conquistas espirituales.

Dicen: "Paguemos, pues, nuestra deuda de solidaridad con el más esforzado y heroico de los pueblos. En España se lucha por la causa del espíritu, del arte, de la verdad y de la belleza." (Febus.)

## POLITICA RUSA

## Se desmienten unos rumores tendenciosos contra el comisario del Pueblo del Interior

MOSCU 22.—Contrariamente a los rumores circulados por la Prensa extranjera, se asegura que el camarada Iejof continuará desempeñando la Comisaría del Pueblo del Interior y ostentando además el cargo de miembro político del Buró del partido comunista y de secretario de la Comisión de control del partido. Continuará, pues, con el beneplácito de todos, dirigiendo el mecanismo de la depuración, aunque sin la exasperación que algunos conceden al hecho.

Ciertamente, el camarada Iejof está algo delicado de salud después del intento de envenenamiento de que fué objeto por parte de los trotskistas, según declaraciones puestas de manifiesto en el proceso que tan gran resonancia tuvo hace algunos meses y en el que se dictaron varias penas de muerte.

Desde luego su actividad en un trabajo agotador va siendo menor, lo cual no es de sorprender; pero desde luego continúa al frente de los trabajos de depuración. (Febus.)

## AYUDA MORAL Y ECONOMICA

## Una felicitación a nuestro diario

De una de las Brigadas de nuestro ejército del Centro hemos recibido la felicitación que transcribimos y agradecemos efusivamente. Nuestra mejor contestación es seguir trabajando con el mayor interés para que el periódico del Centro no desmerezca de su Ejército, única ambición que en nosotros existe por encima de otro tipo de preocupaciones. La carta de referencia dice así:

"Camaradas redactores de LA VOZ DEL COMBATIENTE: Los jefes, oficiales, clases, soldados y comisarios de esta Brigada, con motivo de la incorporación de la misma al glorioso ejército del Centro, os envían un saludo y su más cordial felicitación por vuestra magnífica labor y mejor acierto en la dirección y confección del portavoz del mismo.

Seguros de que no necesitáis de palabras que os estimulen seguir en vuestra ardua tarea, os adjuntamos 1.000 pesetas, cantidad inicial en concepto de ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE.

Con la promesa de ayudarlos, hacemos punto final, saludándoos de nuevo en nombre de todo el personal que compone esta unidad.—El mayor jefe, Francisco Mares Sánchez; el comisario de guerra, José Espi Relz."

## Ha muerto un gran amigo de España

VALENCIA 22.—Ha causado gran sentimiento la noticia de la muerte del gran amigo de España M. Maurice Saliez, quien tanto ha laborado por nuestra causa. Fué director del campo de concentración de niños españoles evacuados en Port-Vendres. (Pirineos Orientales).

Como se recordará, al principio de la evacuación de niños Maurice Saliez fué nombrado por el ministerio de Instrucción francés, de acuerdo con el Comité de Auxilio a la Infancia de España, director del primer campo de concentración, donde realizó una labor meritoria, por la cual el Gobierno francés le condecoró con la Legión de Honor. (Agencia España.)

## A varez del Vayo, en Madrid

Se encuentra en Madrid desde ayer el ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo. Manifestó a los periodistas que la finalidad de su viaje obedecía al deseo de fortalecer su espíritu en el ambiente de este heroico pueblo y estudiar las necesidades de los madrileños, al objeto de intensificar las iniciativas, que nos permitan en parte su solución.

Dijo que hay que ponerlo todo en acción para reducir al mínimo las penalidades de la guerra.

EL MINISTRO DE ESTADO VISITA AL ALCALDE DE MADRID

Ayer mañana, el ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, estuvo en el Ayuntamiento, saludando al alcalde, Sr. Henche.

A la salida manifestó a los periodistas que se mostraba complacido del espíritu de sacrificio y resistencia que anima a este heroico pueblo de Madrid.

CONFERENCIA CON EL GENERAL MIAJA

El jefe de la Agrupación de Ejércitos, general Miaja, recibió en la tarde de ayer la visita del ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo y del alcalde de Madrid, D. Rafael Henche.

Con ambas personalidades mantuvo una larga conferencia, no faltando ninguna referencia de lo tratado.

## Acto a beneficio del hospital de la primera División

El día 20 del actual tuvo lugar un festival organizado por la 27 Brigada Mixta, y a beneficio del hospital de la primera División.

En el acto, que fué organizado por el Comisariado de la referida Brigada, actuó con acierto el cuadro artístico de la misma, que interpretó el drama en dos cuadros "Pachín de Pola", la comedia "El sueño dorado" y el sainete "El contrabando".

Todas las actuaciones fueron cariñosamente celebradas por los concurrentes.

## Se gestiona la adquisición de ropa para los combatientes

BARCELONA 22.—El Secretariado de Cataluña afecto a la U. G. T., bajo los auspicios del Comisariado central del Ejército y del Frente Popular, se ha constituido en Comisión nacional pro campaña invierno para gestionar la adquisición de ropa destinada a los combatientes. También se propone establecer las normas a seguir entre los Sindicatos para realizar semanalmente recaudaciones.



## COMBATIENTES DEL EBRO

Cada día conocemos con más precisión los hechos, individuales y colectivos de sublime heroísmo realizados por nuestros soldados en el Ebro. Jamás ponderaremos suficientemente tan magna gesta. Hoy trazamos a estas columnas los nombres de unos combatientes, pertenecientes a la 100 Brigada Mixta, acreedores, por su comportamiento, al título de héroes de España.

FRANCISCO ARROYO BOLIVAR.—Soldado del segundo batallón, Plana Mayor. Durante el avance de nuestras fuerzas, después de cruzar el río, marchando a la cabeza de la fuerza con el comandante Brigido García, muerto poco después, atacó solo una posición enemiga que, de flanco, dificultaba el avance, y con bombas de mano logró desalojarla. Pocos días después de esta acción, en uno de los ataques a la cota 698, hizo al enemigo tres prisioneros.

JOSE CRUZ FERNANDEZ.—Delegado del segundo batallón, segunda compañía. Se encontró cercado en uno de los túneles de Bot con su compañía y la primera, por haber empujado el enemigo máquinas en cada una de las bocas, con las que hacía constante fuego hacia el interior. La primera compañía atacó por una de las bocas, mientras él, por la otra, a la cabeza de su compañía, con bombas de mano, lograba abrirse paso, consiguiendo que ambas compañías salieran.

JOSE GARRIDO.—Cabo furriel. Entró a los túneles de Bot a llevar tabaco a la fuerza, bajo el intenso fuego de artillería y mortero con que el enemigo batía constantemente las entradas.

JOSE SEMPERE.—Soldado. En el ataque a la cota 609 subió a la cabeza de la fuerza, auriendo al asaltar, también el primero, una trinchera enemiga.

El breve relato de estas acciones nos da una idea del espíritu combativo y de los afanes de victoria que alientan en nuestros soldados. Un Ejército compuesto por combatientes animados de esta moral es imposible de ser vencido.

Leed y propagad «La Voz del Combatiente»

## HISTORIETAS MILITARES



¿Qué cómo se fabrican los aviones? Pues es bien sencillo. Verás:



En un campo despejado se hace un gran nido con tierra, hojas y rama; la primera "pava" que pase lo ve.



Y en seguida se posa sobre él, y allí permanece quieta durante algún tiempo, más o menos.



Pasado, ese tiempo, la "pava" se sienta zumbando y deja en el nido tres enormes huevos. El sol los calienta durante unos cuantos días.



Al cabo de los cuales, los huevos se rompen y salen tres "chatos", que emprenden el vuelo rápidos y pimpantes.

# En el horizonte internacional se van percatando de que España no es terreno abonado para maniobras sucias



## OTRO PAIS AMENAZADO DE INVASION

La política claudicante de los políticos francoingleses inició en Europa un estado peligroso para los pequeños países. La debilidad es aprovechada por los mentores del fascismo totalitario para beneficio de sus intereses. El fascismo no es fuerte por sus medios propios, sino por la debilidad de las democracias. A no ser por esta fatalidad, estamos seguros que nada hubieran conseguido las potencias bárbaras en Abisinia, Austria y Checoslovaquia.

El Acuerdo de Munich, entregando sin lucha a Alemania una parte del territorio checo, y abriendo la espita de las ambiciones a Polonia y Hungría, es la más torpe acción en defensa de la paz. El hecho de que no haya guerra no quiere decir que exista en Europa un ambiente de seguridad colectiva. Hay muchas formas de hacer una guerra de conquista, incluso sin disparar un solo tiro. ¿Qué falta le ha hecho a Alemania emplear la fuerza bruta de sus armamentos cuando le ha sobrado con la fuerza bruta de su dialéctica para conseguir sus propósitos? No; no hay seguridad colectiva en el continente. Y mucho menos después del compadrazgo de los Cuatro. Ningún país pequeño puede vivir tranquilo. Sobre ellos pesa la amenaza de saber que un día u otro serán pasto del apetito voraz de la bestia fascista.

En Europa ha quedado abierto el turno de las invasiones mediante la intimidación y el chantaje. Ya está en puertas un nuevo país: Lituania. Recordemos que no hace más que unos tres meses que Polonia quiso invadirla. Sin la advertencia categórica de Rusia, lo hubiera realizado. Pero la eventualidad de tener que enfrentarse con la Unión Soviética hizo retroceder al militarismo polaco. Hoy se deja ya entrever un estado de disgusto en Polonia a pretexto de los malos tratos a su minoría en Lituania. Es la táctica consabida, la razón de la sinrazón para justificar lo injustificable.

La situación no es la misma. Rusia no podría repetir su posición de hace unos meses. Las democracias no están unidas para defenderse, sino para claudicar. Para atajar los males de Europa no basta con la gallardía de Rusia. Es necesaria también la colaboración decidida de Francia, Inglaterra, Bélgica... Después del Acuerdo de Munich son más débiles que antes de realizarlo. Esto evidencia el perjuicio que han sufrido.

La crítica situación de los países liberales no pasa inadvertida para grandes masas de opinión francesa e inglesa. Hasta los mismos conservadores unen sus voces a las de laboristas y liberales pidiendo una reafirmación en la política de sus gobiernos. Las dimisiones producidas últimamente en Inglaterra, ¿qué significan sino la exteriorización del disgusto que anima a esas grandes espas políticas? Nunca es tarde si la dicha llega, dice un adagio conocido. Efectivamente. Mucho se ha perdido; pero todavía se está a tiempo de recuperarlo todo. Todo, menos la dignidad de ciertos hombres.

## De no ser por la ayuda extranjera, Franco hace tiempo que habría sido expulsado de España

PARIS 22.—Monsieur Théodore Steeg ex presidente del Consejo de Francia, dice en la revista "Clarté" que no es a la República francesa, sino concretamente a Francia, a la que Alemania se propone atacar y estrangular con su acción en España.

El Ejército republicano, a pesar de las enormes dificultades que se oponen a su abastecimiento de víveres y material, ha perfeccionado su organización, sus métodos, y ha sido capaz de pasar de la guerra de posiciones a la guerra de movimientos.

Hoy puede afirmarse netamente que sin la aviación y la artillería italoalemana, Franco habría sido expulsado de España hace mucho tiempo, y sus tropas arrancadas del suelo nacional, como la mala hierba. (Agencia España.)

## UN SECUESTRO INTOLERABLE

## Se intenta rescatar al controlador del Comité de no intervención

OSLO 22.—El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado que el oficial de control del Comité de no intervención Jacobson, desaparecido durante un viaje que realizaba a Londres, se encuentra secuestrado en un campo de concentración alemán, y el Gobierno ha iniciado ya las gestiones para su rescate. (Agencia España.)

## La farsa de la retirada de italianos

## Francia no puede fiarse de los cañones y aviones italianos que estén a lo largo del Pirineo

LONDRES 22.—El "News Chronicle" escribe: "Hay todavía tropas italianas en España, y especialmente no han sido retirados los técnicos ni el material italiano, que tienen más importancia que la infantería. La retirada actual, por lo tanto, no puede ser considerada como un arreglo de la cuestión española. No se puede tratar de un arreglo de la cuestión española que puede poner a Francia frente a dificultades. La reciente crisis internacional ha hecho comprender el peligro en que se encuentra Francia mientras estas tropas, cañones y aviones fascistas estén a lo largo del Pirineo." (Agencia España.)

## ACLARACION



FRANCO A SUS NACIONALES.—Retirada simbólica representa la aportación a nuestra causa antes de marcharse; un recuerdo vuestro: la cabeza, un brazo o las dos patas, pongo por ejemplo...

## Los aviones italianos son los que bombardean nuestras ciudades

ROMA 22.—El periódico "Il Popolo" publica una información de su enviado especial en el frente del Ebro, en la que únicamente relata la actuación de los aviones italianos y describe con todo lujo de detalles las constantes incursiones que realizan sobre Barcelona y otras ciudades leales. (Agencia España.)

## La caída de Cantón no desconcierta a los amigos del pueblo chino

LONDRES 22.—El "News Chronicle" dice que la noticia de la caída de Cantón no ha desconcertado a los amigos de China. "Los chinos—agrega—han abandonado una posición insostenible para poder acudir más eficazmente a defender el interior del país." (Fabra.)

## LOS INTERESES BRITANICOS Y YANQUIS, BAJO LA AMENAZA JAPONESA

WASHINGTON 22.—Se estima que la toma de Cantón por los japoneses constituye una amenaza para los intereses norteamericanos en aquella región de China, aunque es mucho menos que la que pesa sobre los intereses británicos.

Se opina que Hong-Kong quedará convertido en un segundo Shanghai, anulándose su comercio. (Fabra.)

## La eficacia de nuestro potente Ejército

## SE CONFIRMA QUE FRANCO HA PERDIDO EN EL EBRO DE 70 A 80.000 HOMBRES

LONDRES 22.—Un alto funcionario de la Embajada de España en Londres, hablando anoche con los periodistas, le ha dicho que el Gobierno republicano es cada día más optimista respecto al resultado de la guerra.

"Franco—dice—pierde rápidamente sus efectivos en la ofensiva del Ebro; sus bajas pueden calcularse de setenta u ochenta mil hombres de tropa, además de un número muy importante de oficiales.

La República tiene ahora el mejor Ejército que existe en Europa. Ningún ejército europeo en efectivo ha sido organizado como el republicano para resistir. Nosotros tenemos gran número de ametralladoras fabricadas en España, como también fabricamos la artillería ligera y los aviones.

Por todo esto, el optimismo de nuestro Gobierno está plenamente justificado. La República no aceptará ninguna mediación ni ninguna negociación mientras haya un solo combatiente extranjero en España." (Agencia España.)

## Un vibrante llamamiento de Alvarez del Vayo

## EL HAMBRE NO NOS HARA CAPITULAR NUNCA



Nuestro ministro de Estado ha expresado al pueblo inglés la decisión de la República española de luchar contra todas las dificultades

LONDRES 22 (4 t.).—El ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, publica un artículo en el "News Chronicle", en el que dice:

"Nosotros deseamos la paz en Europa más que nadie. Reconocemos los horrores de la guerra porque hemos hecho una experiencia personal."

A continuación hace un llamamiento a los países democráticos para que envíen a España el trigo que a ellos les sobre, y añade: "Si alguien se imagina que el hambre puede provocar nuestra capitulación, se equivoca. La guerra de España no terminará de esta manera. Estamos decididos a soportar los mayores sufrimientos. España resiste y resistirá porque sabe que de sus esfuerzos depende reconstruirla con la colaboración de todos los españoles que amen a su patria y a una España libre y fuerte. Los trece puntos del Gobierno español, que constituyen la línea fundamental de la República, ofrecen posibilidades a la reconstrucción y a la labor común de todos los españoles cuando la guerra haya terminado. El objetivo que el Gobierno español ofrece, con el máximo de garantías, es una paz que la voluntad del pueblo español será respetada, y esto permitirá la rápida unidad de España al ser liberada de la invasión extranjera."

## EL REARME INGLES

## La idea de la defensa antiaérea acapara la atención de los gobernantes británicos

LONDRES 22.—En una charla pronunciada anoche en la Asociación territorial de la Aviación auxiliar de Cardiff, el ministro de Defensa, Horó Belling, manifestó que para lograr el programa de armamentos en un tiempo determinado, sería preciso recurrir a los métodos de tiempo de guerra, para lo cual las necesidades del país en armas y municiones privarían sobre toda otra clase de consideraciones.

Después de declarar que la defensa antiaérea en tierra constituye la línea Maginot para Inglaterra y que está en mano del Ejército territorial, el ministro agregó que la última crisis internacional había puesto de manifiesto que quienes integran ese Ejército civil pueden hallarse en sus puestos de defensa en veinticuatro horas, y hasta alguno de ellos, en doce. (Fabra.)

Leed y propagad  
LA VOZ DEL COMBATIENTE

## La juventud internacional ayudará a la República española

PARIS 22.—Representantes de las organizaciones juveniles escolares de Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda, Norteamérica y México se han reunido para celebrar el segundo Congreso Mundial de la Juventud. Uno de sus acuerdos ha sido emprender una nutrida campaña de solidaridad con la España republicana.

Las Universidades francesa, inglesa, belga y holandesa cooperarán con las Universidades americanas en esta lucha de solidaridad. (Agencia España.)